

■ 聿昱廷先拔头筹
本文图片
特派记者 张龙 摄



■ 同里天元文化苑内景



■ 聿昱廷明日背水一战

天元赛决赛 聿昱廷先拔头筹

以刚克刚 步步紧逼

本报同里今日电（特派记者 金雷）昨天中午，在同里天元文化苑，第36届同里杯中国围棋天元赛决赛落子。继2015年后，世界冠军聿昱廷九段再度来到同里，向同为世界冠军的现任天元赛冠军聿昱廷九段发起挑战。结果，119手后，聿昱廷执黑成功屠龙，在三番棋决战拔得头筹。

这是一场两名世界冠军之间的对话，也是一场国内棋坛头衔拥有者之间的对决。聿昱廷是现任天元，聿昱廷则拥有名人头衔。后者继第29届天元赛后再度获得挑战权。这也是2017年后，天元赛再度迎来“天元”战“名人”的盛况。国内等级分上，两人也非常接近。聿昱廷目前排名第四，聿昱廷位列第六。此前两人交手26局，聿昱廷14胜12负，稍稍领先。今年以来双方三度交锋，聿昱廷2胜1负。

三番棋决战首局，经过猜先聿昱廷执黑先行。序盘两人落子

飞快，短短十分钟里已下了30余手。在国内棋坛，聿昱廷和聿昱廷都以力量型著称，棋枰上信奉以刚克刚。很快，战斗就在左下角打响，白棋局面小优。随后战火蔓延至中腹，白78不经意的一扳，无端地为自己生出一个断点，令白棋大龙陷入困境，此后白90断则让大龙彻底失去做活可能。发现问题后，聿昱廷频频长考，聿昱廷抓住机会步步紧逼，黑棋几乎每一步都是秒下回应。

此时棋局已在黑棋完全掌控下，待黑117二路精妙一托，白棋大龙已无生路。最终只下了119手，聿昱廷屠龙成功，中盘胜出。整场比赛进行了3个半小时。

本届同里杯中国围棋天元赛由中国围棋协会、新民晚报社和同里镇人民政府共同主办，采用中国围棋规则，黑贴三又四分之三子，每方2小时5次1分钟读秒，冠军奖金40万元，亚军20万元。明天将进行三番棋第二场决战。

场外音

看聿昱廷与聿昱廷在棋枰两侧落座，一股力量就在对局室升腾起来。两人都是力战型棋手，以直线计算能力著称，这届天元赛决战，少不了精彩的对攻和大开大合的名场面。棋手也是幸运的，他们迎来了面对面手谈的机会。

此前跟天元三连庄的连笑交流面棋网棋的话题。当时疫情形势好转，天元赛决赛终于在年底开赛，连笑说，回到同里能下面棋，作为棋手很幸福。昨天问聿昱廷相似的问题，他也斩钉截铁地表示，喜欢面对面下棋。现任

面对面

◆ 金雷

天元解释，面棋与网棋是完全不同的状态，网棋只能隔着电脑屏幕落子，除了棋盘，看不到对手任何的细节，而面棋手谈，通过对方的神态、姿势甚至棋赛进行中的一些小细节，自己能揣摩出对方对棋局的判断。有时，明明形势不错，对方倒可能没有察觉，成为自己收获信心并加以利用的好机会。最后他强调，面棋带给棋手一种强烈的胜负感。

天元赛前，国家队在衢州和都江堰安排了两次集训，目的就是给棋手提供面对面下棋交流的机会。国手们纷纷反映，集训的效果很好，而且棋手们在一起切磋交流，形成了浓厚的专业氛围。

这也是为什么，本届天元赛

决赛开赛前，来到同里的两名棋手聿昱廷和聿昱廷，都特别感谢主办方的付出。如中国围棋协会林建超主席所言，因为有新民晚报社和同里镇人民政府两大合作伙伴的不懈推动，天元赛从不失约，每年都办，特殊时期，这场国内棋坛举足轻重的头衔战总会如约而至，为中国围棋播响令人振奋的鼓点。

头衔战是围棋赛事体系中非常独特的系统，在国内棋坛现有的7项头衔赛事中，已连续举办36届的天元赛是历史最悠久，也是影响力最广泛的。它是高端竞技舞台，也是锻炼平台，为棋手迎接世界大赛的考验蓄力。即便遇到更多的困难，同里杯天元赛也会做好这个带头的榜样。

海港客场险胜

武磊登场

有惊无险，海港队昨晚客场2比1战胜河南嵩山龙门。比拿到3分更让球迷们开心的是，那个他们熟悉的7号武磊，又重新站上了中超赛场。尽管替补上场的半个小时内，武磊并没有太抢眼的表现，但依旧展现出了不错的状态。

凭借中卫蒋光太与后腰蔡慧康的进球，海港队上半场2比0领先嵩山龙门。但不甘心主场失利的河南队，在后半场频频发起猛攻。第65分钟，场边举起了换人牌，7号，武磊登场了！这是他时隔1409天之后，再次出现在中超赛场之上。

结束三年半留洋生涯、从西甲的西班牙人队回归后，武磊在9月初便与球队会合。因为疫情原因，海港队连续两轮比赛都被推迟，这也给了他更多的时间与队友们磨合。

终于等到出场，武磊就像一匹脱缰的野马，显得相当活跃。没过多久，他便在中线附近献上一次后插上的精彩抢断，从右路径直突入禁区后倒三角回传，可惜队友巴尔加斯的远射略微打飞；武磊还有一次在禁区外突施冷箭，力量很大，导致对方门将扑球脱手，但赶上补射的巴尔加斯，把皮球踢进门将怀里，浪费了绝好的机会。

“很高兴能够回到海港队，虽说已经离开了三年多，但整体感觉没有陌生的地方，一切都还和以前一样。”赛后武磊说，“很长时间没有训练，跟球队练了接近两周，身体和比赛节奏还没到最佳状态。慢慢调整吧，随着时间推移，身体状态肯定越来越好。”

本报记者 关尹

申花五轮不败

杨旭绝杀

昨晚，申花凭借杨旭第89分钟时的劲射破门，在大连金州体育场1比0绝杀梅州客家，取得5轮联赛不败的同时，打破了本赛季此前连升班马不胜的怪圈。杨旭也用这粒进球，击破了加盟申花两年多来的心理魔咒。

时光拨回到2020年10月27日，申花与上港（现海港）在苏州奥体中心，为了一个联赛前四的席位激战120分钟。加时赛进入伤停补时，杨旭获得单刀机会，可惜他一脚将球踢向了对方门将陈威的胸口。20多分钟后，看着球队在点球大战中出局，这位国脚流下了伤心的眼泪。

去年，杨旭曾试过更换号码、背着幸运植物进驻赛区等多种“转运方法”，但收效甚微。本赛季，自第二轮攻入一球，帮助球队笑傲申城德比后，这位重披9号战袍的锋将，又因为伤病和状态原因哑火。

很多时候，这个世界总是充满巧合，一整场都没有获得太好机会的杨旭，突然在与两年前那场德比战类似的地点和时段，拿到了一个终结比赛的良机。这一次，申花9号没有急于求成，他停下球，闪开角度，冷静施射，皮球滚入网底。“这个进球，算是对自己不服输的认可吧。”赛后的杨旭表现得较为平静，“哨音没吹响，什么都可以发生。”

本报记者 陆玮鑫



■ 武磊
带球突破
图 IC



■ 杨旭、吴曦、刘若钇（从左至右）庆祝绝杀进球

图 IC